

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripción en Córdoba.
N.º 3789.

Suscripción en Córdoba.	Por un mes... 8 rs.
	Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba.	Por un mes... 140 rs.
	Por trimestre... 28 rs.

N.º 3789. Fuera de Córdoba.

Sección editorial.

CÓRDOBA 28 DE MARZO DE 1863.

— Ya hemos dado á nuestros lectores la triste nueva del fallecimiento del Exmo. Sr. D. Nicomedes Pastor Diaz, cuya elevada inteligencia y cristianas virtudes le habían granjeado un puesto distinguido entre los hombres mas eminentes de nuestra patria.

Algunos periódicos han hecho relaciones muy elocuentes y cuya importancia no podían negar las personas verdaderamente ilustradas. En el siguiente sentido artículo que vemos en un periódico de Madrid del lunes 23 encontramos ideas á que desde luego nos asociamos, y que creemos verán con gusto nuestros lectores:

«Acabamos de rendir, dice, el posterior tributo de consideración y de cariño al ilustre escritor y hombre público cuya pérdida lloran con nosotros sus numerosos y sinceros amigos. Venimos de dejar en su última morada los restos mortales del Exmo. Sr. don Nicomedes Pastor Diaz, y de presentar el solemnisimo y doloroso acto en que lo más selecto y respetable de la sociedad madrileña, en letras, en política, en fortuna, ha dado un último adios al que ayer era una de las mas respetadas ilustraciones de nuestro presente, y hoy es ya para nuestra patria uno de los mas honrosos nombres que deben perpetuarse en su recuerdo.

«Ah! Con qué profundo dolor le hemos nosotros acompañado hasta su sepulcro, hasta esa región donde tienen su término todos los dolores, y donde se alza para el cristiano el misterioso anuncio de la verdadera vida! Para nosotros, que tan sincero y constante efecto le profesábamos; para nosotros, que tan verdadera convicción teníamos de sus generosas dotes, su perdida es de las más irreparables que ha podido ofrecernos el implacable tránscurso del tiempo. La vida es el privilegio del dolor, que se toca entre el vano anhelo de una felicidad que no es de la tierra. Pero ese dolor, verdad absoluta de la existencia, tiene también sus leyes degradacion, sus titulos de creciente y natural fuerza, cuando nos lleva á tropezar con la tumba de uno de esos seres cuyo existir ha tenido el bien por único móvil, por única aspiración.

«Pastor Diaz ha llenado su existencia con esa aspiración generosa. Habiendo recibido como única herencia de un padre honrado la sagrada misión de velar por la felicidad de una familia inmejorable, fué modelo de

hijos y de hermanos. Nacido en el seno de una modesta clase de la sociedad, Dios le dotó de un talento que había de ser su mejor timbre. Testigo de una época en que su patria era víctima de terribles y trascendentales luchas, él brilló desde luego entre las filas de la ilustrada juventud que la anterior generación puso al servicio de nuestra naciente libertad, y figuró bien pronto entre esa pléyade de egrégios nombres que todavía prestan el activo calor de su inteligencia á la grandiosa obra de nuestra regeneración y de nuestra cultura, y sirvieron de modelo y de ejemplo á nuestra actual juventud.

«Poeta de exquisito gusto y de sentimiento el mas delicado; prosista conocido y correcto; insigne prosélito de la sazón y bienhechor illosa que tiene ponecesencia la idea cristiana, la idea católica; las letras españolas le concedieron en puesto honorísimo entre sus celebridades contemporáneas. Pastor Diaz ha sabido llenar su vida pública con la misma inquebrantable consecuencia; con la misma loable abnegación que ha servido de base á su existencia privada. Pastor Diaz ha sabido coronar los nobles esfuerzos de una buena vida, con el don providencial de una muerte, en que le ha acompañado el ángel bienhechor que baja á cerrar los ojos del justo.

«Mucho, pues, tenemos que aprender en esa muerte, nosotros los que pertenecemos á la juventud que le admiraba y respetaba. Que mucho, en efecto, puede aprenderse ante la tumba del hombre de bien, del patrio intachable; y es sobremano grande y ejemplar el ver como se despidió de nosotros, en el instante de la eternidad, el que dejó por única herencia á su familia un nombre glorioso y honrado, y á su país la memoria de altos y fructíferos servicios, al prepararse á dormir un eterno sueño bajo la losa sobre que el mundo no ha de llevar nunca mas que una bendición ó una plegaria.

«Descansen en paz nuestro querido e ilustre amigo, cuyo recuerdo ha de ser inextinguible en nuestro corazón, y cuyos últimos instantes, llenos de religiosidad y de afectuosa resignación, han puesto el sello á la intachable historia de su vida. Solo quien como bueno ha vivido puede y sabe morir como bueno!

«No concluiremos, empero, estas breves líneas, dictadas por nuestro pesar, sin hacer un llamamiento á nuestros apreciables colegas de la prensa, que hoy se asocian á nuestro sentimiento. Pastor Diaz ha muerto pobre; todos los saben; y todos conocen que con la doble desgra-

SÁBADO 28 DE MARZO DE 1863.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XI

El de S. Lorenzo de id.
El de S. Juan y todos Santos de id.
El de S. Andrés de id.
DE SEGUNDO ASCENSO
El de S. Nicolás de la Villa de Córdoba.

DE PRIMER ASCENSO.

El de Villanueva del Duque.
DE ENTRADA.
El de Villaviciosa.
El de Argallon.
El de la Cañada del Gamo.
El de Cardenchosa.
El de la Coronada.
El de Cuenca.
El de Ojuelos altos.
El de Posadilla y su anejo.
El de Hornachuelos.
El de Santa Eufemia.
El de El Higueral.
El de la Victoria ó Guajarrosa.

RURALES DE PRIMERA CLASE.
El de Doña Ramia con su anejo.
El de San Calisto.

RURAL DE SEGUNDA CLASE.
El de Trassierra.

Así consta de los asientos y demás documentos que existen en esta Secretaría del Cámara. CÓRDOBA 23 de Marzo de 1863.

— Lic. Ricardo Miguez, Pbro. Secretario.

— V. B.— El Obispo de Córdoba.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Se ha desvanecido completamente el temor de que el gobierno sea interpelado en las Cámaras por la vuelta de la expedición enviada al Pacífico. De las conferencias tenidas por el señor ministro de Marina con algunos diputados, ha resultado la adopción de medidas que satisfacen los deseos de los mas exigentes, al mismo tiempo que se cumplen las órdenes del gobierno sobre la vuelta á España de la expedición. Esta, pues, dará la vuelta por el cabo de Hornos, sin pasar por el de Buena-Esperanza; pero visitando antes todos los puntos mas importantes de las que fueron colonias españolas, y dejando de estación en aquellas aguas, como hace tiempo anuncio *La Correspondencia*, una de las corbetas que forman parte de la escuadrilla que manda el general Pinzon.

El Diario Español se muestra contrario á la retirada de la escuadrilla expedicionaria del Pacífico.

Dice que el ex-infante D. Juan ha estado tres días en Madrid. Ignótase el objeto de este viaje.

Se asegura que en reemplazo del señor Pastor Diaz, ingresará en la real Academia Española el señor don Antonio de los Ríos Rosas.

El sábado ultimo, cuando se retiraban

(460)

Hasta allí, ninguno de ellos se había atrevido á medirse con tan temible antagonista. Se había colocado como un conquistador, se la creyó bajo su palabra, y se buscaron victorias menos disputadas. Sylvia, por su parte, había puesto á sus plantas al regimiento entero. Cada dia organizaba nuevas fiestas; era servida, adorada como una reina, y durante el mes que pasó en el fuerte de la Corona, no echó de meuos un instante á Paris.

— Si Montcalm hubiese tenido ácimo de establecerse en un sitio como este, se podría al menos permanecer en él. — Con que prefieres tu mansión en esta fortaleza á la de Frontenac, en donde el marqués estaba contigo?

— ¿Qué preguntas? — Pues qué se ha hecho tu posición? — No la pruebo todos los días? — Por qué estoy aquí? — No la daremos en ir á Quebec con Montcalm, y entonces, lo casarás? — Si, replicó exhalando un profundo suspiro.

(461)

— Ya tienes otros deseos, querida; bien pronto no te amarás. — Te quieras sin razón, Camila; si el marqués me adorase como dice, yo hubiera dejado esa guerra por seguirme?

— No podía venir á Quebec? Ya estaríamos casados; esos eran mis deseos, y he andado bastante camino para seguirlo; pero esos héroes jamás han amado más que á medianas.

— Montcalm no te ama! exclamó la vizconde palideciendo; ¡te atreves á decir eso, Sylvia?

— No me ama como ese La Baudrière, por ejemplo, que presentará su dimisión, si le exijo, y que me lo sacrificará todo. ¿Qué me sacrifica el general Montcalm?

— Madama de Peccy se encogió de hombros sin responder.

— Y á propósito, ¿qué vas tú á hacer de esa madama de Saint-Hazin,

que te aseguro está loca, por cierto?

— Haré con ella lo que tú haces con todos los aspirantes, lo que haces con ese infeliz Saltarin, á quien has

(464)

pula de madama de Vauconcelle, y casi se igualaba con su maestra. Un criado se acercó al coronel, le habló el oído, y se levantó inmediatamente.

— Perdonadme, señora marquesa, dijo el comandante de la guardia me avisa que un extranjero, un oficial superior, solicita entrar en el fuerte: debo ir a reconocerle.

— Id, caballero, y si es un buen invitado, traednosle, le daremos aquí la bienvenida.

— Quién podrá ser? anadió el joven La Baudière, parece que ha venido solo; pues entonces es un intrépido compañero. Sin duda irá un mensaje muy urgente.

— El vizconde se había quedado pensativo, y miraba sin cesar hacia la puerta: en la antesala, oí ruido de voces. Prestaba atento oído, y no escuchaba las dulces palabras de su vecina.

— El coronel volvió á entrar con un hombre embozado en una capa de viaje, y el sombrero calado hasta los ojos.

La puerta de la primera pieza estaba

(457)

— Si, pasamos bastante bien el tiempo. Nuestros compañeros casados, no son muy feroces para maridos, y si nos batísemos con mas frecuencia, haríamos tendremos que desejar.

Al dia siguiente, al rayar la aurora, Camila montó á caballo, el doctor quiso seguirla, y los jóvenes oficiales la guardaban á la puerta del fuerte. Estaba radiante de júbilo; aquella vida aventurera cuadraba á sus costumbres; su corazón palpitaba con la idea del peligro, y durante todo el dia estuvo á la cabeza de los cazadores. Ningún obstáculo la detenia: saltaba los numerosos arroyos, con que se hallan cortados aquellos bosques, y se introducía en la espesura sin temor ni vacilación.

Su destreza asombraba á todos, mató un danta, y muchos pájaros muy difíciles de tirar.

Al volver al fuerte corrió al cuarto de Sylvia á referirla sus triunfos.

— Y yo, reina mia, dijo la marquesa, he visitado toda la parte femenina de la colonia. He estado bastante contenta.

de sus tareas varios trabajadores ocupados en esplanar las derruidas murallas de Barcelona, en donde debe edificarse, pasaron á depositar una cantidad de pólvora destinada á barrenos en una casilla situada entre la ex-puerta de San Antonio y la de Isabel II. Entrados apenas en ella, y sin que pudiese esplicarse el como, parece lo cierto que se incendió dicho artículo, saliendo muy mal parados, a consecuencia de la explosión, tres de los operarios que estaban mas inmediatos al sello del siniestro.

El director de *El Eco del Ejército y de la Armada* tuvo días pasados el honor de ser recibido por SS. AA. RR. los duques de Montpensier, de quienes solicitó la honra de que sus nombres aparecieran en la lista d la suscripción para la estatua de Cristóbal Colón. SS. AA., con el patriotismo e ilustración que les son tan característicos, acedieron muy gustosos a dicha petición.

Según un periódico militar, el 24 ha fallecido el Excmo. señor teniente general don Joaquín de Ezpeleta, capitán general que ha sido de la isla de Cuba y ministro de la Guerra y de Marina, y senador del reino. Era como el general Manso, uno de los mas antiguos de nuestro ejército, pues ocupaba el cuarto lugar en la lista del estado mayor general en la clase de tenientes generales.

En carta de París dicen a *La Epoca* que el señor marqués de Miraflores habría manifestado de nuevo S. M. la reina Cristina que tenía abiertas siempre las puertas d España, pero que se dudaba, sin embargo, de que S. M. abandonase por ahora á París. *La Epoca* ignora si una y otra versión son ciertas.

Habiéndose suscitado algunas dificultades al ser renovados los jueces de paz, respecto á la entrega por los señores del sello de sus juzgados, S. M. la Reina deseo d uniformar y reglamentar este punto, se ha servido disponer por regla general que el coste de los sellos de los juegados de paz se abone con cargo a los fondos municipales, y que en los pueblos donde se hubiesen constituido a expensas de estos funcionarios se adquieran por el mismo medio, en el caso de resistirse esto á su entrega.

El ministro de la Guerra, señor Concha, adelanta tan rápida y seguramente en su convalecencia que hasta ha renunciado á marchar á Aranjuez, prefiriendo seguir el plan de curación que se le ha fijado, á la vista de los facultativos que, con tanto acierto han sabido combatir su enfermedad. No pasará, pues, de los primeros días de abril la época en que volverá á encargarse del ministerio de la Guerra.

Según parte telegráfico, ha barado en la costa de Vélez-Málaga el vapor mercante *Mercurio*, habiendo salido el de guerra *Alerta* que se encontraba en Málaga, para remolcarlo si fuese posible ó recoger el pasaje y cargamento.

La Esperanza publica una carta de la Habana en que se dice que á pesar del dano que la guerra de los que fueron Estados Unidos causa á aquel comercio, á pesar de los temores que naturalmente ocasionó la crisis mexicana, y de las

complicaciones que cada dia surgen en la política europea, la isla de Cuba, con tanta razon llamada perla de las Antillas, se encuentra próspera y floreciente, pasados ya los momentáneos trastornos debidos á la illa itala confianza y á la falta de propia esperanza.

El señor Mouares sigue firme en su propósito de que se entre en el ramo fiscal y en la magistratura por oposición. Creemos que el decreto aparecerá á mediados del mes próximo, y que empezará á plantearse en el mes de setiembre de este año, época en que se verifican los exámenes para el ejercicio de la abogacía.

El siguiente párrafo está tomado de una carta de la Habana que publica un periódico:

«Por desgracia para los que especulan con trastornos políticos, el gobierno del general don Domingo Dulce se ha inaugurado por medidas de severa justicia, que han causado un buen efecto general; y esto agregado á la energía con que constantemente se dedica á perseguir la «tratativa» y á promover cuanto verdaderamente tienda al adelanto del país, nos da la esperanza de que bajo su mando gozaremos de paz y tranquilidad, y que seguiremos siendo aquí lo que siempre hemos sido: «Españoles sobre todo.»

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres 25.—La legación griega en Londres ha sido suprimida.

El gobierno austriaco ha puesto en libertad bajo palabra á Langiewicz, designándole la ciudad donde ha de residir.

El comité revolucionario de Varsovia iba á nombrar otro general para reemplazar á Langiewicz.

Berlín 23 (oficial).—Es falsa la noticia de que una columna rusa haya entrado en territorio prusiano.

El rey ha recibido la diputación de la Cámara que le felicitó por su cumpleaños y contestó diciendo que esperaba del patriotismo de los diputados que contribuirían á que desaparezcan dificultades.

París 23.—Los federales han conseguido ventajas en el Tennessee y preparan una expedición grande contra Richmond.

Los federales han mandado que cuando disparen contra buques no armados ó queman algodones sean ahorcados, si son cegados prisioneros.

Los confederados cogieron prisionero al general Stacghbron con su estado mayor y escolta.

Se discutía la cuestión de si debe respetarse el principio de que el pabellón neutral cubre la propiedad enemiga.

El embajador de Austria en París está de vuelta.

El Papa en su alocución al hablar de Polonia se ha limitado á la cuestión religiosa, dejando aparte la política.

París 24.—La Patrie asegura que el emperador ha mandado el gran cordón de la legión de honor el príncipe de Asturias.

Cracovia 24.—Los insurrectos derrotados completamente, se dispersan y se refugian en Galitzia.

Lisboa 26.—Contestando á una interpellación dirigida en la Cámara de diputados

al gobierno sobre los asuntos de Polonia, el marqués de Loulé confessó haber sido brindado por Inglaterra para hacer manifestaciones á Rusia en favor de Polonia, y dijo que Portugal haría estas manifestaciones. La Cámara, por unanimidad, dió un voto de confianza al ministerio.

París 25.—Los embajadores de Rusia y Prusia han comunicado pruebas al gobierno acreditando que es inexacto hayan atravesado los rusos el territorio prusiano.

Fould ha declarado en el Senado que la situación realística de Francia es excelente.

Los ingleses están extendiendo su dominio en la costa occidental de África. En una reciente embajada un comodoro de la misma nación pidió al rey de Dahomey la abolición del tráfico de negros y la de los sacrificios humanos, al mismo tiempo que la cesión en su país de las aduanas de tres ciudades del reino en cambio de la alianza británica y de la cooperación militar contra un rey, enemigo común de Dahomey y de Inglaterra. Esta petición fué negada, al menos por entonces, pero la Inglaterra toma actualmente posesión de toda una parte de costa que el mismo rey de Dahomey se ha ofrecido á reducir y subyugar.

Las noticias de Constantinopla dicen que se están haciendo preparativos para el anunciado viaje del sultán á Siria y probablemente á Egipto. La escuadra turca le servirá de escolta.

Han cesado los rumores de modificación ministerial en Turquía.

El Seraskier se ocupa activamente en la organización del ejército.

En Rumania y principalmente en la frontera servia, se han reunido cincuenta mil turcos.

Nos escriben de París que el gobierno francés desmentirá (como ya parece que lo ha hecho) el anñejado envío de 12,000 hombres á Méjico. Lo que parece cierto es que el general Forey ha pedido un refuerzo de 6,000 hombres.

Escriben de París que á consecuencia de una polémica entre el *Pais* y el *Temps*, ha desafiado Mr. Duverneil, redactor de este periódico, á Mr. Granguillot, director del primero, quien ha contestado que no podía batirse en virtud de su calidad de director con Mr. Duyeronis, que solo es redactor. Hallándose este en el café Chalas con varios de sus amigos, entró Mr. Granguillot, y resistiendo el deseo de acometerle, se limitó á referir á sus amigos el lance y lo que opinaba sobre la conducta seguida por su contrincante, empleando la palabra de *cobarde* para calificarla. En seguida se retiró diciendo que hasta el siguiente día á las 11 esperaba á los testigos del insultado. Mr. Granguillot se escudó temblando con su carácter en el periodismo. Este suceso ha llamado y preocupa vivamente la atención de todos los periódicos.

La única república hispano-americana cerca de la cual tenemos acreditado desde 1845 un agente diplomático, sin que mediase el tratado de reconocimiento de su independencia, era la del Uruguay. *La España* dice hoy que ese estado de relaciones tan anormal y que tantos sinsabores ha costado á nuestro gobierno.

no, va á cesar, merced á la presencia de una fuerza armada respetable en las aguas de Montevideo. «Tenemos entendido, anade, que el presidente del Uruguay ha nombrado ya á una persona de posición para que venga á Madrid, y anude con la madre patria los lazos oficiales que han perdido hasta ahora de una condescendencia puramente oficial.

Se habla mucho en Londres de disturbios en los centros fabriles á consecuencia de la crisis algodonera; parece que ha habido ya algunas manifestaciones alarmantes de una de las cuales nos da cuenta el telégrafo.

Despachos de Washington dicen que Burnside con 60,000 federales atacará á Richmond.

Dicen de Polonia que en el término de Raba hubo el 21 un sangriento combate en que los rusos han perdido tres caídos.

Tenemos noticias de Turin que alcanzan al 17 de marzo. En la sesión celebrada el dia 46 en la cámara ocurrió un hecho notable con motivo de tratarse de la elección del ex-jesuita Passaglia. Su elección había sido aplaudida por primera vez á causa de estar ya completo el número de profesores que pueden tomar asiento en ella. Passaglia fué elegido por segunda vez, y se opuso de nuevo un segundo reñido; preguntábase si habiendo pertenecido á la compañía de Jesús había dejado de ser jesuita. Alguno de los diputados aventuró la observación de que habiendo sido expulsado de la orden, era inconveniente promover esta cuestión. Por fin pareció que se declaró válida la elección.

La Patrie publica la siguiente carta de Orizaba fechada el 23 de enero: El general Forey se va á poner definitivamente en marcha para Puebla. Dos divisiones de infantería, la artillería y la caballería se reunen en las inmediaciones de Quetzalcoatl y de Palmar á 45 kilómetros de Puebla. Hacia el 5 ó el 6 de marzo podemos abrir el fuego contra esta plaza. Creese que no resistirá más de seis ó siete días á pesar de los 240 cañones que han reunido detrás de las obras de tierra y mampostería. El 14 ó el 15 de marzo entraremos seguramente en la plaza. Descansaremos 15 ó 20 días en Puebla y para el 15 de abril el ejército se encontrará en Méjico. Dícese que Juárez tiene el proyecto de evacuar la plaza antes de nuestra llegada reñiéndose en dirección al Norte.

El cuerpo de Langiewicz, después de la derrota del dia 19, se dividió en tres grandes bandas para continuar la guerra de guerrillas. Una de ellas se batíó el 20 en las montañas de Santa Cruz.

El 21 del presente había 2,000 insurrectos en Igolomia. Otro destacamento se encontraba en Tropiszow, cerca de la frontera austriaca. En Potok 1,000 insurrectos se han batido con los rusos, siendo en parte rechazados á los bosques.

La insurrección aumenta en Podolia. En Kremenchuk los sublevados se han apoderado de los fondos del gobierno.

El destacamento polaco que se ha dirigido á las montañas de Santa Cruz, cuenta 1,500 hombres y está mandado por Czachurzki.

—Jeziorowski se dirige hacia Stasrow, al frente del destacamento que tiene igual fuerza.

—Otro cuerpo de insurrectos se ha presentado cerca de Praga (barrio de Varsavia.)

—En el Palatinado de Lublin, cerca de Tarnograd, Czechowski ha tenido un encuentro con los rusos, saliendo vencedor.

—En el combate del dia 18 en Rusk, Rochebrune y sus zúavos se distinguieron particularmente, decidido la victoria y haciendo prisioneros un mayor y un coronel ruso.

Gaceta.

—Comestibles.—Uno de nuestros colegas de Cádiz da cuenta de haber sido decomisados allí mas de doscientos panes en un solo dia por falta de peso. En este punto no estamos aquí muy mal, pero creemos que no solo el pan sino otros muchos artículos de consumo merecen una particular inspección de la autoridad, pues la leche bautizada abunda mucha, y alguna que otra vez suelen los vendedores de pescado espedirlo ya algo rancio, lo cual no es muy del agrado de los que compran, que en punto a lo afijo solo están por el vino. La carne debe ser también objeto de una esquisita vigilancia; ya que se paga á precios fabulosos debería impedirse á toda costa el abuso que por muchos se comete dando en una libra, media ó mas de hueso y el resto de mala calidad.

—Estado sanitario.—Los enfermos, y particularmente los crónicos, han llegado á resentir de una manera fuerte del duro temporal que hemos atravesado desde que principió Marzo. Sin contar los muchos que hay aquejados de esta clase de dolencias, particularmente del pecho, á las que han suemblido no pocas, existen bastantes enfermos agudos, contándose entre ellos muchas caleuturas, catarras y gástricas, inflamaciones del hígado y de los pulmones, dolores reumáticos y nerviosos, parálisis, catarras de las membranas mucosas, algunas congestiones cerebrales y apoplejías, y varios flujos sanguíneos de los órganos supradiafragmáticos.

—El vigía.—Para este tiempo el vigía —a de lujo se visita;— cambiando su chupa roja—por un fábrico crespo. —Felicitacion.—La comisión municipal que seguimos pedimos en su día fué a Madrid á felicitar á nuestro compatriota el actual ministro de Hacienda, fué recibida por dicho señor en la tarde del sábado último. El señor Sierra, comandante de esperar, se ha mostrado con los representantes de esta ciudad tan deferente y atento como afectuoso y agradecido. Puso á disposición de la comisión un lujoso carrojua; lo obsequió con una comida; le envió billetes para un palco en el teatro Real y en el de Variiedades, y tarjetas para los establecimientos notables de la corte. Nosotros, que estamos lejos de los escenarios municipales, y que tuvimos el gusto de iniciar este pensamiento sin miras interesadas, políticas ni personales, puesto que no caben aquellas en la independiente posición en que por fortuna escribimos, vemos con satisfacción el éxito que hasta ahora ha obtenido nuestra idea; y esperamos del patriotismo de todos que al fin

(458)
—Si tu régio amor propio me fuese menos conocido, diría que son unas visiones; pero sé que semejante á la luna, perennes á las estrellas, brillar á tu lado y en tu ausencia.

—Esa excursión ha probado muy bien á la señora vizcondesa, pues está menos preocupada que ayer.

—Y esta noche, doctor, pretendo producir en las señoras de la guarnición el efecto fulminante á que Sylvia está acostumbrada con la otra mitad. Voy á vestirme con coquetería, y ya vereis.

—No dudo de vuestra paciencia en sostenerlos: os haré traidor.

—Afortunadamente no permaneceis aquí mucho tiempo. En efecto, en la tertulia de Mma. de Vauconcelles, el vizconde se presentó vestido con toda elegancia. Iba peinado á lo pajarito real por el esmero de Jazmin: su camisa, de la más fina batista, como sus mangas, estaba garnecida con un precioso punto de Inglaterra, digna obra del judío Jonathan: su casaca de terciopelo azul,

Madama de Vauconcelles, fijó en ella la vista un instante sin decir nada.

—Camila, te interesas mucho en la gloria de Montcalm; y tu amistad hacia él me parece muy exaltada.

—No te lo niego: admiro al marqués y le amo; ¡no lo sabes hace mucho tiempo?

—Camila, el doctor está enamorado de tí.

—Sylvia, tú desatinas; ¿puede nadie enamorarse de mí?

De esta conversación resultó una especie de incomodidad involuntaria entre las dos amigas.

Dos días despues había reunión en la habitación de la marquesa; era mas de la una, y habían servido una buena cena; la conversación en la mesa era muy alegre y animada.

El vizconde se relajó como un niño con madama de Saint-Hazein, qua comenzaba á amarle realmente, y que entonces reía menos; se habían trocado los papeles. Camila hacia la coqueta con una perfección digna de una disci-

quitado el gusto de la gloria. La dejó me ante mientras me agrade.

—Sería presiso decirte tu secreto.

—Sí, para que me aborreza. Quiero, por el contrario, dejarla una pasión desgraciada hacia ese bribón de vizconde de Pocey, joven de las mayores esperanzas; esola coparía en esta soledad.

—Sabes que nuestra pequeña sociedad está muy bien compuesta? Nuestros oficiales son unos verdaderos guerreros fuertes.

—Creo que no permaneceremos mucho tiempo aquí: el ultimo mensajero enviado por el marqués de Montcalm ha traído la noticia de que iba á poner sitio al fuerte Guillermo-Enrique, y según su costumbre, no será largo. Guillermo-Enrique está á orillas del lago del Sacramento, no lejos de aquí: no tardaremos en ver á Montcalm.

—Me ha escrito que se detendrá algún tiempo: en efecto, esos fuertes ingleses pueden defenderse.

—No contra Montcalm, Sylvia, replicó la vizcondesa con la mirada radiante.

estaba bordada de plata y forrada de raso blanco: el calzon de lo mismo, sujetó á la rodilla con unas hebillas de diamantes iguales á las de los zapatos: su melilla de seda estirada en una plena, perfectamente formada; su pie de una pequeñez extraordinaria; su vestido lleno de distinción y de gracia; su aire, á la vez modesto y simpático, y su mirada radiante de talento y osadía, formaban el caballero mas completo que fuera posible encontrar en la corte misma.

Comenzó por ocuparse de todas las mujeres, y luego cuando las vió igualmente bien dispuestas hacia él, hizo su elección, que recayó en una morenita despejada, maligna y coqueta.

—Podremos sostener el juego, dijo para sí: la partida me agrada, veremos quien la gana: conoczo todos los ardides; estoy para eso en la mejor escuela.

Comenzó desde la misma noche á formar sus planes, y en pocos días logró

será segura en provechosos resultados para nuestra ciudad querida.

Reclamaciones.—Hasta el 3 de abril podrán entablar las que crean oportunas los interesados á quienes afecten las reformas que por efecto del planteamiento de la vía férrea de Manzanares á Córdoba han de sufrir los caminos y servidumbres del término de Montoro.

Lista.—Hé aquí la de la compañía de declamación y baile formada para actuar en el teatro de Moralín de esta ciudad:

Representante de la empresa, don Antonio de la Rosa.
Primer actor y director de escena, don Ildefonso Puentes.

Astros.—D. Mariano de Leon, don José Espinosa, don Fernando Ortega, don José Ruiz, don Antonio de la Rosa, (hijo), don Casimiro de Leon, don Felix Lopez, don Emilio Fabiani, don José de la Rosa, (hijo).
Primer actor cómico, don Manuel Delgado.

Primeras actrices.—Dona Dolores Diaz y doña Balbina Lopez.

Actrices.—Dona Josefa Jurado, doña Maria Espinosa, doña Maria Esteban.

Primera característica, doña Inés Rodriguez.

Primera actriz cómica, doña Concepción de la Rosa.

Apuntadores.—D. José Madero, don Sebastian Mender.

Cuerpo de baile.—Primer bailarín director, don José Jaime.

Bailarines.—D. José Jaime, don Antonio de la Rosa, don Emilio Fabiani.

Bailarinas.—Dona Eloisa de la Rosa, doña Maria Espinosa, doña Dolores Asturias.

Charadas.—Señor Director del Diario.

Espero de su nubea desmentida amabilidad se sirva insertar en su apresiable periódico las siguientes charadas.

A. M. J. E.

Nombre de un buque te dá—sin, adición mi primera; —y en mi segunda y tercera—otro buque encontrarás.—Mi todo, aunque le asombe,—de otro buque te dá el nombre.

El marino se resguarda—de mi segunda y primera—en mi segunda y tercera.—Mi

odo, segun yo veo,—muchos ratos te entreteñe —y le sirve de recreo.—J. G.

A R.—Rosa llevabas prendida—anoché de tu cabello,—rosa triste y abatida,—desairada y ofendida—en tu semblante tan bello,—que las ojas de la flor—vi como nunca sencillas,—sin su encanto seductor,—enviando su color—al camino de tus mejillas.—Con tu fulgor le causaba—tu vista á la flor enojos—y su brillo se apagaba,—porque la flor se quemaba—con el fuego de tus ojos.—Y aunque la rosa ostentó—su inimitable belleza, mas tu hermosura realzó,—porque el arte no le dió—la que á ti naturaleza.

Fugitivo.—Por el juzgado de la izquierda de esta capital se cita y emplaza a Pablo Moreno, contra quien se sigue causa por estafa á José Martos.

Vacante.—En tal estado se

halló una de las plazas de alcaldíaz del Juzgado de Fuentelobriga. Hasta fin de abril próximo se admiten solicitudes.

Defectos.—En el núm. 55 del Boletín oficial de esta provincia se publica el extracto de las inscripciones defectuosas que se encuentran en el Registro de la propiedad de Fuentelobriga.

Reflexiones filosóficas.—La vida es un paseo, un viaje, un relámpago; la sociedad una farsa, un embuste, una continua necesidad; los placeres, ilusiones; los dolores acerbos; el amor, conversación; la amistad, palabrería; los honores, hinchazón; comer, vestir, pasear, dormir, visitar, sentarse, discutir, enojarse, componerse, todo mentira, cansancio, estupidez, farandula. Por consecuencia, lo mejor es hacer cada uno su santa voluntad; y el que venga detrás que arree; que no hay dinero, ya habrá; que te quiero, que te amo, que te adoro, yo también; que me voy, adios; que no me olvides, ni tu a mí; que te suiste, me divertiré á cuenta de lo que tú te diviertirás, y eso gano; que se quema la casa, que la apaguen; que se rompe el calzado, que hagan otros; que se cayó un diente, venga uno postizo; que me salen canas; me gusta lo blanco; que no tengo carroaje, voy á pie, que se murió mi lla, que la entierren; que no tengo un vestido nuevo, llevaré el viejo; que no me quiere zutana, eso gano; que llegué á viejo, es lo natural; que me dió un patatus, llegó la hora; que me morí, requiescat in pace y otro talla.

Los que no comprendan esta filosofía

y vivan de otra manera, se convencerán cuando les digamos que los apuros no sirven de nada, y que después de todo al que se apura y al que no se apura les ponen cuando se mueren: «Requiescat in pace»; luego si á todos les dicen lo mismo, lo mejor es no apurarse y eso se gana.

Ascension aeronáutica.—Los periódicos italianos refieren algunas particularidades fisiológicas interesantes respecto á una ascension efectuada en Glaisher, hasta la elevación de 20,000 pies ingleses. Examinado el pulso á la altura de 14,000 pies, el de Glaisher, que daba en tierra 76, subió á 98; el de Coxwell se elevó de 74 á 94; y el de Jugueton llegó á 112. A los 17,000 pies los láblos y las manos se pusieron azulados, y los latidos del corazón de los dos observadores se percibían a distancia los del uno por el otro. A los 20,000 pies perdieron la posibilidad de distinguir la división de la escala del barómetro (aunque esto lo atribuyeron en parte al movimiento de rotación), por cuanto no ofrecían apariencias de sincopé.) Un poco mas arriba, Glaisher, al intentar mover un brazo, se encontró con que este carecía de movimiento, estado que bien pronto se difundió á todos los músculos. Tratando de levantar el barómetro, notó que la cabeza se le caía sobre el hombro izquierdo, después sobre el derecho y al fin hacia adelante. Aun podía mover el cuello y hacer movimientos con la espalda; pero los movimientos de los brazos y piernas estaban abolidos, pareciéndole que no tenía tales miembros. Quiere hablar, pero no puede, y perdió instantáneamente la vista. Y sin embargo conservaba todavía el conocimiento y sabía bien el peligro de asfixia que estaba corriendo. Nada se sabe respecto al oido, porque reinaba á aquella altura el silencio mas profundo. Poco después perdió el conocimiento y pasó tres ó cuatro minutos sin conocer su estado. Coxwell se hallaba en un estado análogo; pero pudo cojer con los dientes la cuerda de la válvula, que se abrió, comenzando el descenso. Aquel estado desapareció pronto, de tal suerte, que los dos observadores pudieron hacer á pie aquel dia mismo una caminata de más de ochocientos kilómetros. No tuvieron hemorragia alguna.

Registro de carnes.—Por la Alcaldía de esta capital se nos ha remitido la siguiente nota del registro de carnes en la

el dia 26 de marzo para el abasto semanal de esta población.

RESES.	ABASTECEDORES.	PRECIOS.
Reses mayores.		
2	D. Diego Sanchez.	44 1/2 cts.
3	Manuel Cantero.	45
1	Francisco Ramos.	45
4	Manuel Molina.	45 1/2 cts.
4	Pedro Suarez.	46
2	Antonio Fernández.	46
1	Antonio Marchal.	46
2	Antonio Fernández.	46
2	Rafael Mostaza.	46 1/2
4	Pedro Suarez.	47
3	Antonio Fernández.	47
3	Manuel Cantero.	47
Reses menores.		
10	Manuel Alcalde, (lanzar).	55
10	Juan José Delgado, (cabrio).	55 1/2
40	Antonio de Dios, (id.).	35 1/2
	El resto de semana, Ramón Mejias, (id.).	36

Queda cerrado el registro de reses mayores y abierto el de mayores hasta el sábado de la semana próxima y autorizado el administrador del matadero para admitir proposiciones que mejoren las hechas por los abastecedores y aseguren el abasto pudiendo estos mejorar las que tienen hechas en el presente registro.

Precios al público 44 cuartos en reses mayores y 38 en las menores.

El secretario de la redacción,

ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

Hoy.—Santos Casto y Doroteo, mártires, y San Sixto III, papa.

JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de Nuestra Sra. de los Dolores.

Último dia de septenario doloroso en la iglesia de los Dolores á las cuatro de la tarde: predicará el Sr. D. José Gerónimo de Cea.

Último dia de igual septenario en la ermita de Consolación, calle de Armas, sin sermon á las oraciones.

Segundo dia de quinario al Señor de la Cárcel en la iglesia de la Concepción,

á las cinco de la tarde: predicará el señor don José de Fuentes.

Primer dia de quinario al Santísimo Cristo de las Penas en la iglesia de Santiago á las seis y media de la tarde: predicará el Sr. Lic. D. Manuel Aroca.

Primer dia de septenario á las Angustias de María Santísima en la iglesia de San Agustín á las oraciones: predicará el Sr. Lic. D. Miguel Riera.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Blanca, en Santiago.

Espectáculos.

TEATRO DEMORATIN.

Prospecto teatral.

La empresa que ha tomado á su cargo el teatro de Moralín desde el Domingo 5 de abril próximo inaugurará sus trabajos artísticos, no lleva mas pretensiones ni abriga mas esperanzas al ofrecer su compañía de declamación y baile al entendido y benévolos públicos de esta ciudad, que la de procurar por todos cuantos medios estén á su alcance conseguir captar las simpatías de los espectadores que quieran favorecerla; los artistas de la lista publicada, animados de los mismos deseos, contribuirán en todo lo posible para quedar airoso en su empeño, procurando dar toda la novedad posible en los espectáculos, para cuyo objeto pondrán en escena todas las obras mas nuevas y que hayan obtenido mas éxito en los teatros de la corte.

Tal es el prospecto que tiene el honor de anunciar al respetable público cordobés la referida empresa; y con el fin de que todas las clases de la sociedad puedan disfrutar del espectáculo y esté al alcance de todos las fortunas, los precios son los siguientes:

Palcos 20 rs.—Butacas 4.—Lunetas 2.

Aniteatro 2.—Delanteras de piso alto 1.—Entrada general 2 rs.

En las obras de espectáculo y funciones de feria de la Salud se alterarán los precios.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA.—1863.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 24 Consolidado 31-60 c. Diferido 46-53.

Deuda amortizable de primera clase 80 50 Id. de segunda 21-40 Id. del personal 24-60.

Acciones del Banco de España 216-00

CAMBIOS EXTRANJEROS.

Londres, a 90 días fecha, 30-35 p.

París á 8 días vista 5-25.

CORDOBA.

Precios del trigo y cevada en el mercado público de esta capital desde las diez de la tarde del 26 de Marzo á igual hora del 27.

Trigo 108 fanegas de 61 a 63 rs.

Cebada 100 fanegas de 40 a 60.

Aceite en los molinos á 40.

Id. en la ciudad á 12

Jabón blando á 17 cuartos libra.

Carcos de vaca á 44 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 67 á 72.

Cebada de 26 á 28 Fuera de la Alhondiga. Trigo de 60 á 66.

Cebada 100 fanegas de 40 á 60.

Aceite de 57 á 58.

MALAGA.

Trigo de 44 á 49. Cebada de 24 á 31. Habas de 44 á 47. Aceite de 40 á 47.

JAEZ.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 36. Habas de 28 á 30. Aceite de 40 á 46.

JEREZ.

Trigo de 63 á 70. Cebada de 26 á 34. Habas de 30 á 36. Aceite de 49 á 50.

Ferro-Carril.

Sale el primer tren á las 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 15 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 8 y 30 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 4 y 30 minutos.

El segundo tren sale á las 7 y 20 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 4 y 20 minutos. De Sevilla sale á las 8 y 30 minutos de la tarde y llega á Cádiz á las 9 y 15 minutos de la noche.

El tercer tren sale á las 8 y 45 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 9 y 35 minutos de la noche y llega á Cádiz á las 10 y 15 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Cádiz á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos. Id. de Cádiz á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 44 rs. 70 centimos.—Segunda clase 28 rs. 3 centimos.—Tercera clase 14 rs. 65 centimos.

Diligencias.

Norte y Mediolla.

Salen para Madrid los días impares á las 12 de la noche. Entran los pares de 8 á 10 de la noche.

Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes: de Córdoba á Madrid. Berlina, 248 rs. Interior, 220. Rotonda, 190. Cupé, 160. Idem de Córdoba á Santa Cruz. Berlina, 140. Interior, 116. Cupé, 86.

La Madrileña.

Salen para Madrid los días pares á las 10 de la noche. Entran los impares á las 14 de la noche.

Calle de la Librería, núm. 20. Precios de Córdoba á Madrid. Berlina, 248 rs.—Interior, 220.—Rotonda, 190.—Cupé, 160. Idem de Córdoba á

SECCION DE AVISOS.

LA TUTELAR,

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MÚTUOS

SOBRE LA VIDA.

Situación de la Compañía en este día.

CAPITAL SUSCRITO.

RN. 600.164.739.

NÚMERO DE SUSCRIPCIONES.

83.260.

TÍTULOS COMPRADOS.

RN. 429.959.000.

JUNTA DE VIGILANCIA DE LA COMPAÑIA

Exmo. Sr. D. Lucio del Valle. Sr. D. Ciriano Tejedor, Médico. Ingeniero civil (vicepresidente).

Exmo. Sr. Martínez de Heredia. Sr. D. Antonio María Long, teniente y jefe general de Ultramar.

Exmo. Sr. D. Juan Francisco Diaz, jefe de Administración.

Sr. D. José Hernández del Amo, abogado y propietario.

Sr. D. Juan Ramón Velasco, jefe de Administración.

Ilmo. Sr. D. José de Osorio y Palencia, jefe secretario de Administración.

Sr. D. Francisco Dumont y Calonge, delegado regional en Andalucía.

Sr. D. Pedro Pascual de Uhagón, banquero de la Compañía.

Sres. Uhagón Hermanos y Compañía.

Cantidades puestas a disposición de los socios en las seis liquidaciones efectuadas:

RN. 12.891.000 en títulos del 3 por 100 consignados a los socios.	1.881.000 que permanecen en su posesión social.
20.479.000 en id. id. id. id.	3.322.000 que permanecen en su posesión social.
37.251.000 en id. id. id. id.	6.971.000 que permanecen en su posesión social.
36.190.000 en id. id. id. id.	6.829.000 que permanecen en su posesión social.
36.330.000 en id. id. id. id.	6.127.000 que permanecen en su posesión social.
68.814.000 en id. id. id. id.	10.089.000 que permanecen en su posesión social.
217.984.000 en junio.	26.000.000 que permanecen en su posesión social.

Total de capital social en junio.

Total de capital social en junio.